
Novosti 
na knjižnem trgu 

Fr. Ramovš, Historična gramatika sloven­
skega jezika. VII. knjiga. Dialekti. V založbi 
Učiteljske tiskarne v Ljubljani. 8". str. I do 
XXXII., 1 do 206 (en zemljevidni črtež.) — 
Cena 290 Din. 

Avtor tega monumentalnega dela o slo­
venskem jeziku je že pred leti objavil dia­
lektološk© karto, kjer so bila ozemlja posa­
meznih dialektov z barvanimi ­ploskvami iz­
ražena. V ti knjigi pa je zbral vsa tista jezi­
kovna dejstva, ki so značilna za dialekte, bo­
disi da so samo njihova razvojna lastnina, 
bodisi da je njihov značaj tak, cla izraža po­
sebno sorodstveno stopnjo. V uv©du govori 
o tem, kaj si imamo pod izrazom »dialekt« 
predstavljati in kaj je jezikoslovje doslej ve­
delo o slovenskih dialektih. V posebnem po­
glavju zariše potem meje osnovnih seelem dia­
lektičnih plasti, ki so se tekom enega tisoč­
letja razgibale v današnje število dialektov 
in govorov, ki jih ne šteje nič manj kot 39. 
Vsak dialekt je karakteriziran po svojih naj­
tipičnejših pojavih, sproti so p©dane tudi 
zveze med posameznimi dialekti. Poglavja 
spremljajo tudi razmotrivanja o naselitvi Slo­
vencev v Alpah in prometne razmere na slo­
venski zemlji, ki so posredovale razvoj posa­
meznih jezikovnih pojavov. Navedena dej­
stva so z novim in bogatim jezikovnim gra­
divom, ki ga je avtor dve desetletji po vsi 
slovenski zemlji zbiral, podprta in vsaka sku­
pina ima na koncu še seznam virov iz litera­
ture, ki je bila pri sestavi uporabljena. Knji­
go zaključuje stvarno in besedno kazalo, ki 
pomagata bralcu hitro najti pouk tudi o ka­
kem posameznem pojavu in o razmerju nje­
govem do kakšnega pojava v drugih dialek­
tih. Bogatost in nov©st gradiva, kritično in 
modern© gledanje na jezikovno življenje in 
prvič sistematično obravnavana dialektizacija 
slovenskega jezika dajejo knjigi poseben po­
men in važnost; s to knjigo so Slovenci zopet 
enkrat pokazali svojo žilavo delavnost in si 
pridobili uspeh, kakršnega drugi Slovani na 
tem polju še niso dosegli. 

—k Barje, spominska knjižica, izdala Na­
rodna šola Ljubljana­Barje. ki obhaja letos 
razne jubileje. Minulo je dobrih 100 let, ko 
so se prvi Barjani naselili na ona mesta, kjer 
so nekdaj živeli mostiščarji v svojih stavbah 
na koleh. To dobo opisuje znanstvenik dr. 
Anton Melik v brošuri z zgoraj omenjenim 
naslovom, barjansko učiteljstvo pa opisuje 
kulturne, gospodarske, socialne in druge raz­
mere od početka do danes. Pesnik Ivo Peruzzi 
je za brošurico napisal in ©pisal barjanske 
prigode, pesmico pa je uglasbil tovariš rav­
natelj F. Juvanec. Knjižica bo dobro služila 
pri domoznanskem pouku, zato jo priporoča­
mo. 


